

**ТАИНСТВЕННЫЙ «ЖЕНСКИЙ БАТАЛЬОН»***И. С. ГАРЕЛИК**Учреждение образования**«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель*

В первые дни, даже в первые часы нападения на СССР гитлеровцы столкнулись с ожесточённым сопротивлением, мужеством, отвагой, самопожертвованием советских воинов и советского народа. Некоторые немецкие солдаты и офицеры, форсировавшие реку Буг в районе Бреста, позже утверждали, что старую крепость защищали пограничники и «женский батальон». Разумеется, никакого исключительно женского воинского подразделения, никакого «женского батальона» в Красной Армии не было. Речь идет о женах, дочерях, сестрах советских бойцов, которые отважно стали на защиту Родины плечом к плечу со своими мужьями, отцами и братьями. Данная тема, без сомнения, является актуальной, поскольку в отечественной историографии она изучена мало. К сожалению, мы пока не знаем фамилий большинства этих отважных женщин. Но почему же фашисты с таким страхом, почти суеверным ужасом твердили, вспоминая первые бои, о таинственном «женском батальоне»?

Сохранился рассказ о подвиге молодой жены командира, комсомолки Кати Тарасюк. Она была сельской учительницей, а незадолго до войны приехала в крепость, чтобы провести отпуск вместе с мужем. Сначала Катя вместе с другими женщинами находилась в подвале, ухаживая за ранеными. Лейтенант Тарасюк в это время с группой бойцов отбивал атаки противника. Когда группа его поредела, Тарасюк сам лёг к станковому пулемёту. Он выбрал себе позицию у подножия большого развесистого дерева, и вражеские автоматчики каждый раз откатывались назад под его меткими очередями. По одиночному пулемёту вели огонь пушки и миномёты. Вся земля вокруг была изрыта снарядами и минами, осколки срезали ветви дерева, и вскоре от него остался только расщеплённый, изуродованный ствол. Но Тарасюк, весь израненный, продолжал стрелять, пока вражеская пуля не сразила его. Гитлеровцы торжествовали – пулемёт, который так мешал им, наконец-то замолчал! Но молчал он недолго. Тарасюка заменил один из бойцов. А когда Катя узнала, что её муж погиб, она выбралась из подвала и поползла к расщеплённому дереву, откуда по-прежнему раздавался треск пулемёта. Вскоре и этот пулемётчик был убит. Тогда молодая женщина сама легла за щиток и вела огонь по врагу, пока её не поразил осколок враже-

ского снаряда. Катя погибла, но успела отправить «на тот свет» несколько десятков озверевших от страха и ненависти фашистов.

Обезображенное, искромсанное осколками дерево, у подножия которого совершила подвиг отважная пулемётчица, жители Бреста впоследствии прозвали «деревом войны». Гнев испытывали к врагам, непрошенным «гостям», вторгшимся на нашу землю, и другие женщины Бреста. Сёстры, дочери, жёны красных командиров смело встали на защиту Отчизны рядом со своими отцами, братьями, мужьями. Писатель С. Смирнов рассказал в своей книге «Брестская крепость» о таком случае: «В первый день войны советские бойцы одну за другой отбивали яростные атаки немцев. Нашим воинам удалось уничтожить отряд гитлеровских автоматчиков, которые окружили дома офицерских семей. После того как с вражескими автоматчиками было покончено, навстречу освободителям бросились десятки людей – в основном женщины с детьми. К одному из командиров подбежала молодая женщина в нарядном, но уже окровавленном платье – из глубокой царапины на лице текла кровь. А в руках она сжимала... немецкий автомат! – Товарищ командир, нет боеприпасов! Что нам делать? – крикнула она. Эта молодая женщина, только что побывавшая в настоящем бою, где сражалась наравне с мужчинами, вовсе не думала о спасении. В глазах её читалась решимость драться, дальше бить проклятого врага!». Один из участников обороны Брестской крепости, лейтенант Василий Соколов, в своем письме рассказывает о неизвестной девушке, которая в первый день прибежала в подвал 333-го стрелкового полка. Там, в подвале, она взяла винтовку одного из убитых бойцов и дралась бок о бок с мужчинами, как рядовой стрелок. Поистине легендарную историю рассказывают в Бресте о какой-то женщине – одной из последних защитников крепости. Дело было в сентябре – октябре 1941 г., когда крепость считалась давно взятой, а полки поредевшей в штурмах 45-й дивизии вермахта, пополненные и ушедшие на фронт, заменили тыловыми частями, охранявшими крепостные склады. Эти тыловики постоянно несли потери: из подземелий и подвалов развалин продолжали раздаваться внезапные выстрелы – последние защитники крепости еще скрывались там и вели борьбу. Вот тогда и прошел среди немцев слух о «кудлатой»... Немецкие солдаты, несшие службу в крепости, рассказывали друг другу, а также в письмах родственникам, что в подземных убежищах прячется женщина, вооруженная автоматом. Неожиданно она появляется то здесь, то там и открывает огонь, причем охранники с почти суеверным страхом говорили, что она стреляет без промаха – каждый её выстрел несёт смерть очередному гитлеровскому захватчику. Потом таинственная женщина, словно привидение, стремительно исчезает – будто проваливается сквозь землю, а ее выстрелы эхом раздаются уже в другом месте. По описанию немцев, вид этой женщины, насколько ее удавалось разглядеть издали, был страшным: с запыленным, закопченным лицом, в изодранной одежде, с во-

лосами, давно не чесанными и свалявшимися в колтун. Она казалась фашистам ангелом смерти, духом возмездия, грозно явившимся из подземного царства. И каждый раз, когда очередная команда солдат отправлялась на дежурство в крепость, немцы молились и желали друг другу не встретиться сегодня с этой женщиной, которую они называли «фрау автомат» или «кудлатая». Все попытки поймать или убить ее оставались тщетными. Лишь во второй половине октября о «кудлатой» перестали говорить – женщина уже не появлялась.

Так кто же она, таинственная мстительница из развалин легендарной крепости? Скорее всего, жена или сестра одного из красных командиров – многие из этих женщин ещё до войны прекрасно умели обращаться с оружием, стрелять из пулемёта или винтовки. Быть может, на глазах у этой женщины погибли муж, брат или отец, были убиты дети, и, охваченная жаждой мщения, она осталась там, в подземных лабиринтах крепости, чтобы заплатить врагу сторицей за своё горе, за беду, которую он принёс на её родную землю.

Поистинне героическую стойкость проявили бойцы «женского батальона». В мирное время верные спутницы, послушные дочери и любящие сестры командиров, они и в военной обстановке оказались достойными своих мужей, отцов, братьев и внесли большой вклад в оборону Брестской крепости. Нравственным долгом последующих поколений является сохранение памяти о мужестве и героизме этих удивительных женщин.

#### **Список литературы**

- 1 **Смирнов, С. С.** Брестская крепость / С. С. Смирнов. – М. : Раритет, 2000. – 406 с.
- 2 **Смирнов, С. С.** Герои Брестской крепости / С. С. Смирнов. – М. : Военное изд-во М-ва обороны СССР, 1959. – 54 с.

УДК 358.1

## **СССР НАКАНУНЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

*О. А. ДЫДЫШКО, Д. Г. САВОСТИН*

*Учреждение образования*

*«Военная академия Республики Беларусь», г. Минск*

### **Причины и периодизация войны**

Истоки самой страшной в истории человечества войны лежали в непримиримых противоречиях между мировыми державами. Руководство нацист-